沈阳市国动办2023年度法治政府建设报告

按照沈阳市全面推进法治政府建设工作领导小组办公室《关于报送2023年法治政府建设情况报告的通知》有关要求，现将一年来我办法治政府建设情况报告如下：

    一、法治工作成效及措施

一是党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，坚持深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示批示精神。以“深化习近平法治思想学习，以习近平法治思想引领国防动员工作高质量发展”为主题组织市国动办习近平法治思想专题培训，参加理论学习共400多人次。根据“十四五”法治政府建设重点任务及工作安排，科学谋划“十四五”时期法治政府建设工作。强化主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，切实发挥主要责任人在推进本单位法治建设中的领导作用。
二是积极推进“双随机、一公开”工作。依托辽宁省监管执法平台，编制和完善随机抽查事项清单3项，更新维护监管主项4项 、监管子项11项，明确检查依据、检查内容、检查方式和检查频次等，全面实行清单管理，部分内容向社会公示，同时根据法律法规立改废释和工作实际情况进行动态调整。全年监管对象445个，其中涉及企业358家，事业单位87家。

三是“三项制度”按计划推进。完成执法主体、执法人员、执法事项清单的更新和网上公示。对全办执法人员进行了行政执法“三项制度”培训。2023年，共计下达处罚决定33项，19个项目申请法院强制执行；4个项目登报公示。下达行政许可5个，行政征收114个。
四是落实公正文明执法要求。完善执法流程，请法律顾问指导制作执法流程图，严格按流程图开展执法工作。按规定提报年度行政检查计划，依据检查计划开展检查工作，按要求提报关于涉企行政检查计划落实情况的报告。组织开展2023年案卷评查工作，自查2022年7月1日至2023年6月30日期行政处罚案卷共计44卷，行政许可案卷30卷，案卷均取得优秀。

    五是组织我办8名同志参加2023执法证考试，均顺利通过，执法人员平均年龄从43.38岁下降为41.03岁，下降了2.35岁。目前全办有执法资格人员数49人。

六是认真开展行政复议、行政诉讼工作。全年无行政复议和行政诉讼案件。不涉及履行判决情况，也未收到司法机关发出的司法建议。

七是认真做好普法工作，加强普法宣传力度。利用宪法宣传周、民法典宣传月，大力宣传宪法、民法典。结合我办实际，通过讲座、LED屏幕等方式，普及宪法知识、弘扬宪法精神。开展有针对性的法治宣传教育，大力宣传《中华人民共和国民法典》，邀请专家现场宣讲法律知识，推动宪法法律进机关。结合我办工作实际，突出宣传国动法律法规，利用沈阳北站人防工程LED大屏幕开展法治宣传。利用国家人防日，发放宣传资料。推动行政执法工作法治化、制度化。督促行政执法人员在执法过程中要坚持严格执法、克服执法工作随意化等倾向，结合案情进行充分释法说理，并将行政执法相关的法律依据、救济途径等告知行政相对人，实现执法与普法深度融合。
八是完成国家中央依法治国办市县法治建设工作督查小组的督导整改意见落实工作，我办制定了5项针对性整改措施，持续推进整改工作落地见效。积极鼓励年轻同志报考执法证，使执法人员年龄结构更加年轻化。将《法治政府建设与责任落实督察工作规定》《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》纳入党组议事日程重新组织学习。及时制定法治政府建设报告并网上公布。

九是完成了公平竞争审查工作。建立了内部审查机制，明确了审查处室和审查内容。对我办公平竞争政策进行了全面梳理审查。经审查无违反公平竞争的地方性法规草案、规章、规范性文件和其他政策措施。
二、存在的问题及原因

（一）对法治工作的重要地位认识不足，作用凸显不够。法治工作在某些领域具有牵头作用、指导作用、服务作用，这些作用没有充分发挥出来。法治方面对有关处室的指导不够， 要求标准低，感觉各自履职，不必过多干涉，没有主动服务。

（二）对全办各种制度措施制定及督促落实方面力度不够。虽然较快速梳理了一些制度法规，但梳理不够全面、细致，督促落实方面还不够，特别是离法治化营商环境要求还有很大差距。在加强依法行政方面，宣传教育还不够全面，工作人员的法治观念还没有完全树立起来，有些工作还停留在旧的流程程序上。合法性审核、公平竞争审核等方面宣传还有死角，个别工作人员不明确程序办法。这都是我们宣传的不到位所至。

（三）人民防空及国防动员宣传教育开展不够深入。宣传教育内容单调，缺乏吸引力，国防知识对社区的普及程度不够，指导企业强化应急管理做的不到位，进学校宣传不普及，培养未来力量做的不够，利用媒体发挥宣传作用不够，人防宣传教育馆陈列内容更新不及时，发挥作用不明显，接待参观人数不多。

（四）组织学习和培训力度欠缺。今年是法治宣传年，是全面依宪治国、依法行政关键之年，虽然开展了一些习近平法治思想、宪法、民不典的学习培训工作，但在培训的深度和广度方面做的还不够，没有达到让全体人员及时了解和掌握上级指示精神，增强依法行政观念，提高依法行政能力的效果。
三、下步工作打算

（一）要充分认识牵头处室的重要地位。要把牵头作用凸显出来，提高服务意识，多服务，多磨合，多融合，多帮衬，多担当。

（二）要进一步督促完善全办各种制度措施。继续梳理制度法规，以法治化营商环境示范市建设为契机，加强依法行政，及时清理不适用的制度文件，对存在的问题积极开展自查自纠。

（三）深入开展全民国防教育。包括“五进”等教育，要管好、用好人防宣传教育馆，新增改项目建设完成后要对社会开放，吸引中小学生参观，充分发挥爱国主义教育的作用，做好日常维护和更新，同时，加强学习和借鉴外地先进经验。

（四）增强组织学习和培训的力度。对全办人员加强政策法律法规方面的培训，及时了解和掌握上级指示精神，了解上级要求，将上级指示精神、方针原则及时贯彻下去。



