沈人防发〔2018〕16号
关于印发《沈阳市人防办开展“中梗阻”问题
专项整治实施方案》的通知
机关各处、办属各事业单位：
为认真贯彻市委、市政府持续开展“中梗阻”问题专项整治行动有关要求，现将《沈阳市人防办开展“中梗阻”问题专项整治实施方案》印发你们，望遵照执行。
沈阳市人民防空办公室
 2018年5月2日
沈阳市人防办开展“中梗阻”问题

专项整治实施方案

为认真贯彻落实省、市开展“办事难”问题专项整治工作的各项部署要求，切实强化全办干部职工作风建设，提升政务服务效能，优化发展环境，按照市委、市政府要求，从4月起，持续开展“中梗阻”问题专项整治行动。结合我办工作实际，制定如下实施方案。
一、指导思想

大力弘扬“马上办”和“钉钉子”精神，深入践行“不为不办找理由，只为办好想办法”的工作要求，通过重点查处和整治发生在企业和群众身边、损害经济社会发展环境的“中梗阻”问题，特别是“吃拿卡要报”等方面的突出问题，切实打通政策落实和服务企业群众的“最后一公里”，真正让“办事依法依规、办事不用求人、办事便捷高效”成为沈阳鲜明标签和靓丽名片。

二、整治范围

机关各处、办属各事业单位
三、整治重点

为着力遏制“上下热中间冷”“上下通中间阻”“上下急中间怠”的“中梗阻”问题，重点围绕以下四个方面开展专项整治沈阳市人防办党组书记、主任邹昊为沈阳市人防办开展“中梗阻”问题专项整治工作主要负责人： 

1.不讲政治、不重大局的“政令中梗阻”问题。

①贯彻执行国家法规政策和上级精神不力，对上级的决策部署、指示要求贯彻落实态度不坚决、行动不迅速、措施不得力，或以各种理由和借口敷衍塞责，使贯彻落实变形走样的。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

②缺乏大局意识，本位主义思想严重，缺乏主动服从服务发展大局的自觉性。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

③对组织不忠诚不老实，报喜不报忧，热衷于做表面文章。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

④对贯彻执行中央八项规定精神，标准不严、要求不高、执行不力等问题。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

2.不讲担当、不重事业的“责任中梗阻”问题。

①思想不求实、工作不务实，存在等、靠、要的思想，致使重点工作任务推动乏力、迟滞缓慢。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

②精神不振、因循守旧、得过且过，对新形势、新情况、新要求适应性差，缺乏应对困难、破解难题的有效举措。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

③患得患失，工作怕吃苦、怕吃亏、怕担责，对上级交办的工作拈轻怕重、推诿扯皮，对需要配合协作的事项，不配合、不协作，造成应当顺利推动的事项出现延误或造成损失的。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

④不深入调查研究，缺少主动深入基层、深入一线面对面倾听和研究解决群众反映的热点、难点问题意识和能力。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

3.不讲效能、不重服务的“作风中梗阻”问题。

①服务意识不强，工作热情不高，工作方法简单，态度冷漠、生硬、粗暴。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

②应公开的政务服务事项不公开或公开不及时、不完整、不清晰。（责任单位：审批办、质监站、资产中心；责任领导：牛勇）

③不严格执行首问责任制，把应办事项转给他人又没有跟踪落实。（责任单位：审批办、质监站、资产中心、秘书处、机关党委；责任领导：武利华、牛勇、周建忠）

④不严格执行一次性告知制，致使服务对象和办事群众为一件事多跑腿。（责任单位：秘书处、审批办、质监站、资产中心；责任领导：武利华、牛勇）

⑤不严格执行限时办结制度，办结时限超出法定时限或承诺时限，或办理结果未达到规定要求的。（责任单位：审批办、质监站、资产中心；责任领导：牛勇）

⑥工作程序能简不简，让服务对象和办事群众疲于填表、排队和兜圈子。（责任单位：审批办、质监站、资产中心；责任领导：牛勇）

⑦办事流程不规范，无理由多设附加条件，或用兜底性条款变相增加审批服务条件。（责任单位：审批办、质监站、资产中心；责任领导：牛勇）

4.不讲规矩、不重形象的“禁令中梗阻”问题。

①工作纪律松弛，不按规定请销假，随意脱岗、擅离职守，迟到早退，上班时间炒股、网物、闲聊、玩手机。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

②执行公务不讲规矩、不守规则，搞选择性执法、随意性执法，无理由反复检查，滥用自由裁量权随意罚款。（责任单位：质监站、资产中心；责任领导：牛勇）

③接受或要求服务对象和办事群众吃请，索要或收取钱物，通过中间人、中介机构以变相收费，变无偿公共服务为有偿服务。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

④向服务对象和办事群众乱摊派，要求服务对象和办事群众购买指定商品、接受指定服务、报销或支付应由个人负担的费用。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

⑤利用职务影响找企业服务对象办私事、谋私利。（责任单位：机关各处、办属各事业单位；责任领导：武利华、牛勇、冯勇、周建忠）

四、步骤分工
1.深入查找问题阶段（2018年4月1日—5月20日）。各单位负责查找本单位问题，并填报问题及整改落实清单，填报工作在5月14日前完成。秘书处汇总后上报市政府办公厅。

2.认真进行整改阶段（2018年5月21日—8月31日）。各单位要对照本单位查找出的问题和整改措施，进一步细化整改目标及分工，明确整改时限，做到边发现问题边整改，突出问题立即整改，针对问题建立健全长效机制，期间，各单位每月18日前报送一次整改进度。秘书处汇总后上报市政府办公厅。

3.组织检查验收阶段（2018年9月1日—11月30日）。对问题整改工作进行集中检查验收，采取集中检查、随机抽查以及暗访等方式，逐条对照梳理，检验整改成效。

五、工作要求

1.加强领导，提高认识。各单位要充分发扬“马上办”和“钉钉子”精神，认真学习领会省、市专项整治工作的有关部署要求，细化重点内容和方法步骤，分管领导要亲自调度、亲自部署，层层压实责任，确保专项整治工作取得实效。

2.自查自纠，全面整改。结合工作实际，各单位要严格按照专项整治工作要求，逐项对照重点整治内容开展自查自纠，全面查找工作中存在的各类“中梗阻”问题，建立问题清单，制定整改举措，实行“销号制”，限时整改到位。

3.落实责任，建章立制。加强督促检查，对发现的应查不查、查而不究、究而不严的，要严格落实责任，严肃追责问责，检查情况将纳入营商环境工作年度绩效考评。

4.营造氛围，挖掘典型。要充分利用各类载体，广泛宣传整治“中梗阻”问题的重要意义，提高广大干部群众参与的积极性。同时，对工作中的突出亮点和典型经验要及时进行总结宣传，发挥正面典型的引领示范作用。

附表：市人防办“中梗阻”问题专项整治清单

	市人防办“中梗阻”问题专项整治清单
填报单位：

序号

问题详情

整改措施及实施进度

整改效果

1

服务意识不强，工作热情不高，工作方法简单，态度冷漠、生硬、粗暴

5月2日—6月2日开展＊＊＊＊＊＊
6月2日—7月2日开展＊＊＊＊＊＊

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

部门负责人签字：

分管领导签字：

有关要求：1.5月14日前完成问题汇总，经部门负责人，分管领导签字后送交；

          2.各部门每月填写实施进度，并于每月18日前送交秘书处；   

          3.各单位要认真查找存在问题，不能零问题上报。




沈阳市人民防空办公室秘书处　 　           2018年5月2日印发 
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