沈人防发〔2020〕2号
沈阳市人民防空办公室关于做好疫情防控期间复工复产有关工作的通知
各区、县（市）人防办，机关各处，人防执法中心：
为贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神，按照国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制《关于切实加强疫情科学防控有序做好企业复工复产工作的通知》和沈阳市新冠病毒肺炎疫情防控指挥部《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间工业企业复工和确保生产安全防疫安全的通知》要求，为在新冠肺炎疫情防控期间支持我市经济健康发展，帮扶企业做好复工复产，促进经济社会持续健康发展。现将有关事宜通知如下：

一、提高政治站位，严格落实责任
要从讲政治的高度认清抓好疫情防控工作的极端重要性、严峻性和紧迫性，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要指示精神上来，统一到党中央和省市委对形势的判断和工作部署上来。把有效防控疫情和有序复工复产作为当前最重要的任务抓紧抓好。各单位党政主要领导和企业负责人为第一责任人，全面负责本单位疫情防控和复工复产工作，要做到坚守岗位、靠前指挥，做实各项疫情防控措施，做细复工复产各项工作。充分发挥党支部战斗堡垒作用，积极引导广大党员干部充分发挥先锋模范作用，敢于担当、全力作为，强化政治责任、政治担当，加强政治监督。

二、优化审批措施，支持企业有序复工复产
优化“互联网＋”审批措施，提供高效便捷的审批服务。推行“不见面审批”，实行“网上办、邮件办、预约办”，通过“沈阳市一体化在线审批平台”等渠道，在线办理审批手续。积极参与市营商局组织的“为全市重点项目（包括其他项目）提供全程帮办代办服务”。对涉及保障城市运行和企业生产必需、疫情防控必需、群众生活必需及其他涉及重要国计民生的审批事项开通应急审批“绿色通道”，不受工作时间限制，即来即办，简化流程缩短时间。对因疫情相关原因，导致其不能正常办理相关审批事项、影响复工复产的，靠前服务，积极协助办理相应手续，指导、帮助企业解决困难，为顺利复工复产创造条件。

三、加大监督检查执法和宣传力度，压实人防工程使用疫情防控和安全生产主体责任
进一步强化党政领导责任、部门监管责任。加大监督检查执法力度，坚决防范疫情防控期间各类生产安全事故发生。加强疫情防控宣传教育，禁止人防工程使用单位在工程内部举办各类人员密集型活动，减少人员聚集，阻断疫情传播。督促工程使用单位制定操作指南、流程规范等，并利微信群、微信公众平台了解员工活动范围、接触人群、身体状况等信息。加强疫情报告制度，如发现确诊或疑似病例，按属地要求及时上报。监督人防工程使用单位落实疫情防控和安全生产主体责任，做好“十个落实到位”，即领导员工责任认识落实到位、安全管理人员配备落实到位、重大风险辨识落实到位、返企员工疫情筛查落实到位、环境卫生防疫措施落实到位、防疫和应急物资储备落实到位、突发应急处置措施落实到位、员工日常监管监测落实到位、全员防疫及安全生产宣传教育落实到位、防疫和安全隐患排查整改落实到位。更好的保障人民群众的身体健康和生命安全，为企业复工复产提供良好稳定的社会环境。

四、主动靠前服务，为企业复工复产提供有力保障
各级人防部门要充分认识做好疫情防控期间复工复产工作的重大现实意义，在落实落细疫情防控各项措施基础上，主动靠前作为，为复工复产企业提供有力保障。质量监督部门要根据复工复产企业的工程进度，主动上门服务，做到“及时跟进，有需必到”。同时，按照沈阳市机关事务管理局《关于市直机关事业单位应对肺炎疫情带头减免承租中小企业租金的通知》要求，对依法经营且受到疫情影响造成损失的中小企业进行主动沟通，协商减免租金的办法和途径，切实为企业减轻负担。

各级人防部门要加强值班值勤，严格执行领导带班和24小时值班制度，遇有重要情况，重大事项要及时报告、及时处置，做到底数清、情况明、准备足、措施实，确保不漏一文、不误一事。指挥通信系统要保持通畅，确保一有情况立刻响应。全市人防部门按上级要求扎实做好准备，随时听令而动。

              沈阳市人民防空办公室

               2020年2月19日

沈阳市人民防空办公室机关党办（秘书处）     2020年2月19日印发 
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