市人防办2020年政府工作报告执行情况
今年以来，市人防办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，全面落实市委、市政府工作部署，按照市政府工作报告任务要求，聚焦备战打仗使命责任，凝心聚力促进转型发展，强化使命担当提高自身建设，持续抓好疫情防控与复工复产工作，高质量完成了年度各项任务。
一是狠抓机关党的建设。始终抓牢党的政治建设这个根本，原原本本学习习近平总书记重要讲话和批示指示精神，引导广大干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。采取三会一课、党课辅导、专题讲座、“党课开讲了”等形式开展学习教育活动。提高党员发展规范化管理，组织党员发展对象参加了市委市直机关工委培训班，提高党员发展质量，完善党员队伍结构。结合拉练任务，强化党员干部战备意识和使命意识。组织机关和人防中心12个党支部，150名党员干部职工与铁西区启工街道结成共建对子，携手推进文明城市创建工作。
二是全力抓好疫情防控和复工复产工作。成立疫情防控工作领导小组，制定实施方案和登记措施19项，明确任务分工，层层压实责任。扎实做好自建人防工程重点是沈阳北站人防工程疫情防控工作，改进沈阳北站南广场停车收费模式，由现金收费改为扫码支付，降低了疫情扩散风险。加大结建人防工程疫情防控检查力度，督促企业落实好疫情防控主体责任。选派36名党员干部支援市府社区开展防疫封控管理工作，67名同志主动投身所住小区的疫情防控工作，派出11党员志愿者参与入境人员疫情防控任务。新冠疫情期间，积极为企业排解难题，线下帮服了“沈阳化工大学”、“华晨宝马”等20个项目，缓解了企业和个体商户的经营压力产。

三是稳步推进人防工程建设和管理工作。持续推进沈阳站东广场人防工程改扩建项目，初步完成了工程方案设计。高标准高质量完成了全省人防工程维护管理规范化标准化试点建设任务，并向全省介绍了试点经验。积极推进人防工程国有资产开发利用工作，重点对“停车难”问题进行了调研评估。开展人防工程执法普查，完成所辖人防工程使用费协商工作。
四是着力优化人防领域营商环境。积极向国家人防办争取到了“按计容面积的一定比例计算结建人防工程面积”的试点政策，印发了《沈阳市人防办关于调整城市新建民用建筑修建防空地下室面积计算方法的通知》（沈人防发〔2020〕7号），将原有按照建筑的类别、层数及规模核定人防工程应建面积的方式，调整为按照建筑计容面积的一定比例核算，使项目审批时间由3个工作日压缩到了1.5个工作日以内，大幅提高了审批服务效率。全力保障了沈阳市“1号”重点项目——宝马产品升级项目，当日即完成了人防审批服务工作，受到了大东区委、区政府的正式发文表扬。妥善处理了宁山路小学北市校区、富春东北电商物流、联东U谷、和平区134中学长白岛分校等审批问题。
五持续提高政务工作。召开全市人防系统工作会议和主任办公会议，统筹部署年度工作任务。领导班子深入一线开展调研工作，帮助指导区县解决企业和基层发展难题。高质量完成了建议提案工作，按时办结了市人大建议协办件。广泛开展人防宣传教育“五进入”活动，结合“5.12”全国防灾减灾日、“9.18”纪念日，开展了社会宣传，普及了人防知识，增强了群众国防观念。
六是狠抓安全生产工作。召开了全市人防系统安全生产会议，强化了各级“党政同责、一岗双责、失职追责”责任意识，部署了年度安全生产工作任务。对区县及市管人防工程防汛功能进行了调查摸底，建立了台帐，实现了稳定度汛。对自建人防工程进行了风险评估，摸清了重点点位的安全底数。指导人防工程使用单位严格落实检查制度，督促落实安全生产主体责任
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